

85 ЛЕТ ПРОФЕССОРУ ОРЛОВУ АЛЕКСЕЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ



Алексею Владимировичу Орлову, доктору с.-х. наук, профессору кафедры генетики и разведения с.-х. животных РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева, члену-корреспонденту Международной Славянской академии наук, образования, искусств и культуры, удивительному человеку, прекрасному педагогу, труд которого оставил большой след в подготовке многих поколений студентов, аспирантов и преподавателей зооинженерного факультета академии 20 октября 2007 г. исполняется 85 лет.

Жизненный путь Алексея Владимировича характерен для всего поколения его сверстников, на долю которых выпали тяжелые испытания: война с фашистскими захватчиками, самоотверженный труд по восстановлению разрушенной войной страны, затем —

учеба в академии, долгий, кропотливый труд педагога и ученого. Труд, плоды которого общество по достоинству может оценить только по истечении достаточно большого срока.

Детство Алексея Владимировича Орлова прошло в селе Вторая Березовка Мучкапского района Тамбовской обл. в семье служащих, а юность закончилась с началом войны.

Получив аттестат зрелости, в июне 1941 г. сразу зачисляется курсантом Челябинской военно-авиационной школы стрелков-бомбардиров (штурманов), а в декабре 1941 г. участвует в боях под Москвой в составе 110-го штурмового полка ночных бомбардировщиков. В апреле 1942 г. в составе танкового корпуса «Челябинский рабочий» он принимает участие в боях под г. Харьковом (Изюмом — Барвенковское направление), а затем обороняет г. Ворошиловград и г. Воронеж в составе 192-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона, являясь помкомвзвода.

В составе десанта Кантемировской танковой дивизии сражается на Западном фронте под Кантемировкой (Воронежская обл.), где получает тяжелое ранение.

После длительного лечения в госпитале был комиссован и переведен в рабочий батальон проходчиком по восстановлению шахт московского угольного бассейна.

В 1946 г. Алексей Владимирович Орлов поступает в Московскую сельскохозяйственную академию имени К.А. Тимирязева на зоотехнический факультет (в настоящее время зооинженерный), и с этого момента его жизнь навсегда связана с Тимирязевкой.

После окончания академии в 1951 г., получив диплом ученого зоотехника, А.В. Орлов работает младшим научным

сотрудником Зоостанции при ГПР Астраханской обл., а затем — младшим научным сотрудником экспериментальной фермы ТСХА, одновременно являясь заочным аспирантом при кафедре молочного и мясного скотоводства.

После успешной защиты кандидатской диссертации на тему: «Изменение качества молока в процессе доения коров разными способами» Алексей Владимирович был избран по конкурсу ассистентом кафедры молочного и мясного скотоводства, а в 1962 г. — доцентом кафедры генетики и разведения животных, одновременно являясь заместителем декана, а затем и деканом зооинженерного факультета. С 1981 г. — заведующий кафедрой генетики и разведения животных.

Студенты, учившиеся в этот период, с большой благодарностью вспоминают Алексея Владимировича на посту декана, как удивительно мягкого и в то же время строгого и требовательного человека, с большой любовью относящегося к студенческой молодежи. А как это важно для факультета — декан, пользующийся уважением и любовью студентов.

Одновременно с большой педагогической деятельностью Алексей Владимирович занимается научной работой. Одной из характерных черт ученого является его умение видеть новое и прогрессивное в интересующих его областях науки — это совершенствование племенных и продуктивных качеств крупного рогатого скота: холмогорской и черно-пестрой пород в условиях Среднего и Нижнего Поволжья и Казахстана. Увеличение молочной продуктивности как при чистопородном разведении, так и при скрещивании, создание нового молочного типа крупного рогатого скота симментальской породы путем скрещивания его с красно-пестрым голштинским скотом в условиях Саратовской обл. в учхозе «Муммовское» — основные проблемы, над которыми работает А.В. Орлов.

Под его непосредственным руководством в племзаводе «Ачкасово» Московской обл. было создано племенное стадо холмогорского скота с продуктивностью 5000 кг и содержанием жира в молоке 3,7%, а в совхозе-комбинате «Московский» — голштинизированное стадо черно-пестрого скота. Для совершенствования племенных и продуктивных качеств скота холмогорской и черно-пестрой пород в Московской обл. А.В. Орлов вместе с коллективом кафедры в содружестве с областными племенуправлениями разрабатывает планы работ на 5-летние сроки.

В результате плодотворной многолетней работы профессора А.В. Орлова (в течение 35 лет) и разработанных им планов племенной работы в учхозе МСХА имени К.А. Тимирязева «Муммовское» Саратовской обл. было создано стадо нового молочного типа симментальского скота с удоем 4500-5000 кг и жирностью 3,9%, а само хозяйство получило статус племзавода и стало ведущим племенным хозяйством по разведению симментальского скота и репродуктором племмолодняка для хозяйств Среднего Поволжья.

Одновременно с совершенствованием молочной продуктивности скота холмогорской, черно-пестрой и симментальской пород Алексей Владимирович активно занимается изучением вопросов об эффективности промышленного скрещивания низкопродуктивных коров этих пород с быками мясных пород абердин-ангусской, герефордской, шароле и казахской белоголовой в хозяйствах Московской, Саратовской, Астраханской и Восточно-Казахстанской областей. Полученные результаты свидетельствуют об эффективности использования этого метода, он был внедрен во многих хозяйствах.

Обладая глубокими знаниями по теории зоотехнии, имея огромный практический опыт, Алексей Владимирович много внимания уделяет раз-

работке методических вопросов по проведению и постановке научных опытов, издает ряд учебников и практических пособий для вузов страны: «Производство говядины на промышленной основе», «Практикум по животноводству» и др. Им опубликовано более 250 научных работ.

Много сил Алексей Владимирович отдает подготовке научных кадров — им создана крупная научная школа в области разведения и селекции молочного и мясного скота. Все аспиранты, защитившие кандидатские диссертации под его руководством — а им подготовлено 19 кандидатов и 6 докторов наук — успешно работают на кафедрах РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева и в других вузах страны.

Алексей Владимирович с большой ответственностью относится к общественной работе — много лет возглавлял комиссию народного контроля академии, принимает активное участие в международных, всесоюзных, республиканских, региональных, областных конференциях и совещаниях.

За заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны, большой вклад в зоотехническую науку и практику животноводства, подготовку высококвалифицированных специалистов и научных кадров докт. с.-х. наук, проф. Орлов Алексей Владимирович награжден: орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, многими медалями.

Декан зооинженерного факультета,  
проф., д. с.-х. н. **Г.Д. Афанасьев**

Зав. каф. генетики и разведения животных,  
проф., д. с.-х. н. **С.Н. Харитонов**

Руководитель Музея животноводства имени Е.Ф. Лискуна,  
канд. с.-х. н. **О.И. Воронцов**